

风电新能源仓库物资管理中的智能化技术研究

张文赞

国华爱依斯（黄骅）风电有限公司，河北省沧州市，061100；

摘要：随着风电新能源产业的快速发展，风电设备及相关物资的存储、调配和管理面临着前所未有的挑战。传统的仓库物资管理模式已难以满足风电新能源产业高效、精准、低成本的管理需求。本文聚焦风电新能源仓库物资管理中的智能化技术应用，深入分析了智能化技术在该领域的应用背景、具体应用场景、管理系统设计以及实践案例，并对未来发展趋势进行了展望。旨在为提升风电新能源仓库物资管理水平提供参考，推动风电新能源产业的可持续发展。

关键词：风电新能源；仓库物资管理；智能化技术；物联网；大数据

DOI：10.69979/3060-8767.25.11.019

引言

近年来，全球能源结构加速向清洁能源转型，风电新能源作为重要的清洁能源之一，其产业规模不断扩大。风电设备具有体积大、重量重、种类繁多、技术含量高且对存储环境要求严格等特点，这使得风电新能源仓库物资管理工作变得尤为复杂。传统的人工管理模式存在效率低下、误差率高、信息滞后、库存积压或短缺等问题，严重影响了风电项目的建设进度和运营成本。智能化技术的飞速发展为解决风电新能源仓库物资管理难题提供了新的思路和方法。将物联网、大数据、人工智能、自动化等智能化技术应用于风电新能源仓库物资管理中，能够实现物资的精准追踪、智能存储、高效调配和科学决策，提高管理效率，降低管理成本，保障风电项目的顺利推进。因此，对风电新能源仓库物资管理中的智能化技术进行研究具有重要的现实意义。

1 风电新能源仓库物资管理的特点与挑战

1.1 管理特点

物资特性复杂，风电物资涵盖叶片、发电机等多种类型，尺寸、重量、材质及存储要求差异显著。如叶片长达数十米需专用存储与吊装设备，电子元件则对温湿度、防尘等有严格要求。物资周转具周期性，风电项目建设高峰期物资出入库量大，运营维护阶段需求稳定但对备件及时性要求高，呈现明显周期性特征。供应链协同要求高，涉及供应商、施工单位等多主体，需实现信息共享与高效协同，以保障物资按时、按质、按量供应^[1]。

1.2 面临的挑战

传统管理效率低，人工记录、盘点和调度模式耗时耗力，易出错，导致管理效率低下。库存管理难度大，

因物资特殊性和需求不确定性，库存水平难把控，易出现积压（增加成本）或短缺（影响项目进度）。信息共享不畅，供应链各主体间信息传递不及时、不准确，形成信息孤岛，阻碍物资全程可视化追踪与协同管理。安全管理压力大，大型重型设备存储搬运存在高安全风险，部分物资（如蓄电池）具危险性，需特殊安全管理措施^[2]。

2 智能化技术在风电新能源仓库物资管理中的具体应用

2.1 物联网技术

物联网技术借助RFID、传感器、GPS等实现物资相连，可实时采集和传输物资信息，在风电仓库管理中应用如下，一物资识别与追踪，给风电物资贴RFID标签存相关信息，仓库关键位置装阅读器，自动识别出入库情况并更新至系统，实现全程追踪；大型设备装GPS，实时掌握运输位置和状态。二环境监测，仓库内布置多种传感器监测环境参数，超范围时报警，便于及时处理，保障物资存储安全，调节敏感电子元件存储环境。三设备状态监测，用传感器监测仓库设备运行数据，分析数据可及时发现潜在故障，提前维护，提高设备可靠性，减少管理中断。

2.2 大数据技术

大数据技术可收集、处理海量数据并挖掘价值，为风电仓库管理决策提供支持，应用主要有需求预测，收集历史需求、项目进度等数据，建模型预测未来需求，为库存和采购提供依据，避免积压或短缺。库存优化，通过数据分析掌握库存情况，按物资需求频率等分类管理，制定合理策略，如常用备件留安全库存，大型设备少存或零存并与供应商合作保障供货。供应链协同优化，

整合供应链各环节数据，分析识别瓶颈，优化流程，提高协同效率，降低成本。

2.3 人工智能技术

是通过模拟人类智能行为实现自主学习、推理与决策的技术，在风电新能源仓库物资管理中主要有以下应用：

智能调度方面，借助相关算法对仓库物资出入库作业进行调度。结合物资存储位置、出入库需求及设备状态等信息，自动生成最优作业路径与调度方案，提升物资出入库效率。例如在自动化立体仓库中，系统可依据订单信息，自动调度堆垛机完成物资存取，缩短作业时间并降低能耗^[3]。

智能盘点环节，采用机器人搭配机器视觉技术开展盘点工作。盘点机器人能自主在仓库内移动，通过摄像头识别读取物资的RFID标签或条形码，自动完成数量清点与信息核对，并将结果实时上传至管理系统。相较于传统人工盘点，这种方式效率更高、误差率更低，且可实现全天候作业。

故障诊断与预警上，运用该技术分析仓库设备和物资的状态数据，构建故障诊断模型。通过实时监测分析设备运行数据与物资存储环境数据，及时发现潜在故障并提前发出预警，方便管理人员及时处理。

2.4 自动化技术

自动化技术能让仓库作业实现自动化与机械化，减少人工参与，从而提高作业的效率和准确性。在风电新能源仓库物资管理中，其应用主要有以下几方面：

首先是自动化立体仓库。这种系统借助高层货架来存放物资，搭配堆垛机、输送机等自动化设备完成物资的存取和搬运。它能充分利用仓库空间，提升仓储容量，同时让物资出入库实现自动化，进而提高作业效率和管理水平。

其次是自动导引车(AGV)的使用。在仓库里，AGV承担着物资搬运的工作，它可以按照预设的路径行驶，也能通过激光导航、视觉导航等方式自主移动，将物资从一个地方运到另一个地方。用AGV搬运，能减轻人工的劳动强度，提高搬运效率，还能降低搬运时的安全风险。

另外，对于小型的风电设备和物资，会采用自动化分拣系统进行分拣。该系统通过条形码识别、RFID识别等技术，自动辨认物资信息，再把它们分到对应的区域，这样一来，分拣的效率和准确性都能得到提高。

3 风电新能源仓库物资管理智能化系统设计

3.1 系统架构

风电新能源仓库物资管理智能化系统采用分层设计，分成感知层、网络层、数据层、应用层和用户层这五个部分。

感知层由RFID标签、传感器、GPS定位装置、摄像头这些设备组成，主要工作是收集物资的各种信息、仓库的环境情况以及设备的运行状态等数据。

网络层有有线和无线网络，像以太网、Wi-Fi、4G/5G等都包含在内，它的作用是把感知层收集到的数据传到数据层去。

数据层里有数据库、数据仓库等，一方面负责把感知层传过来的数据存起来，另一方面还会对这些数据进行清洗、整合和管理。

应用层里有不少应用模块，比如物资管理、库存管理、调度管理、数据分析、安全管理这些模块，通过它们来实现对仓库物资的全方位管理和智能化决策。

用户层面向的是仓库管理人员、供应商、施工单位等用户，他们可以用电脑、手机等终端登录系统，获取需要的信息并进行操作。

3.2 主要功能模块

物资管理模块，能对物资从入库到出库的整个过程进行管理，像入库、出库、移库、盘点这些操作都能处理。它和物联网技术配合，随时更新物资的信息，保证这些信息准确又及时。

库存管理模块，可以实时盯着库存有多少，根据对需求的预测和定下的库存规矩，自动发出库存预警，还能生成采购计划。同时，会把库存分类进行管理和优化，让库存周转得更快，花的成本也更少^[4]。

调度管理模块，依靠人工智能的相关算法，对物资的出入库作业和各种设备进行智能安排，拿出最好的作业方案，让干活的效率更高。

数据分析模块，运用大数据技术，对仓库管理产生的数据进行分析和挖掘，做出关于需求预测、库存优化、供应链协同等方面的分析报告，给管理决策提供帮助。

安全管理模块，通过监测环境、查看设备状态、进行视频监控等方式，对仓库的安全情况进行实时监督和管理。要是发现有安全隐患，会马上发出警报，并且采取相应的办法来处理。

3.3 系统集成

为实现风电新能源供应链的协同管理，需要将仓库物资管理智能化系统与供应商管理系统、风电项目管理系统、物流运输管理系统等进行集成。通过系统集成，实现信息的共享和交互，提高供应链的协同效率和管理水平。例如，仓库物资管理系统与供应商管理系统集成

后,能够实时向供应商传递物资需求信息,供应商根据需求信息及时组织生产和供货;与物流运输管理系统集成后,能够实时掌握物资的运输状态,确保物资按时送达。

4 实践案例分析

以国内某大型风电企业的仓库物资管理智能化改造项目为例,该企业在改造前采用传统的人工管理模式,存在物资管理效率低下、库存积压严重、信息共享不畅等问题。为解决这些问题,该企业引入了物联网、大数据、人工智能等智能化技术,构建了风电新能源仓库物资管理智能化系统。

4.1 智能化改造措施

采用RFID技术对所有风电物资进行标识,在仓库出入口、货架等位置安装RFID阅读器,实现物资的自动识别和追踪。在仓库内布置温湿度、烟雾等传感器,实时监测仓库环境,并将监测数据传输至管理系统。引入自动化立体仓库和AGV,实现物资的自动化存储和搬运。建立大数据分析平台,收集和分析物资需求、库存、供应链等数据,进行需求预测和库存优化。开发智能调度系统,对仓库作业进行智能调度,提高作业效率。

4.2 改造效果

管理效率显著提升:通过智能化改造,物资的出入库效率提高了50%以上,盘点时间缩短了70%,大大降低了人工劳动强度。库存管理水平提高:基于大数据分析的需求预测和库存优化,使得库存积压减少了30%,库存周转率提高了40%,降低了库存成本。信息共享畅通:通过系统集成,实现了与供应商、项目团队等的信息共享,供应链协同效率提高了60%,确保了物资的及时供应。安全管理得到加强:实时的环境监测和设备状态监测,使得安全事故发生率降低了80%,保障了仓库的安全运营。

5 未来发展趋势展望

5.1 技术融合更加深入

未来,物联网、大数据、人工智能、区块链等智能化技术将在风电新能源仓库物资管理中实现更加深度的融合。例如,区块链技术的应用可以提高供应链信息的透明度和可信度,实现物资的溯源管理;人工智能与大数据的结合将进一步提高需求预测的准确性和库存优化的科学性。

5.5 智能化程度不断提高

随着技术的不断进步,风电新能源仓库物资管理的智能化程度将不断提高。自动化设备将更加智能化和柔性化,能够适应不同类型物资的存储和搬运需求;智能决策系统将更加成熟,能够自主制定更加优化的管理策略,实现仓库的无人化管理。

5.3 绿色环保理念融入

在全球倡导绿色环保的大背景下,风电新能源仓库物资管理将更加注重绿色环保理念的融入。例如,采用节能型的自动化设备和照明系统,减少能源消耗;对仓库废弃物进行分类处理和回收利用,降低对环境的污染。

5.4 全球化协同管理加强

随着风电新能源产业的全球化发展,风电新能源仓库物资管理将面临全球化的供应链协同挑战。未来,将通过智能化技术构建全球化的物资管理平台,实现不同国家和地区仓库之间的信息共享和协同管理,提高全球供应链的效率和灵活性。

6 结论

综上所述,智能化技术应用于风电新能源仓库物资管理,可解决传统模式问题,提升效率、降低成本,保障风电项目推进。物联网、大数据、人工智能、自动化等技术与智能化管理系统结合,能构建高效、精准、安全的管理体系。未来,该领域管理将更智能化、绿色化、全球化,风电企业需积极应用智能化技术,提升管理水平,适应产业发展,推动可持续发展。

参考文献

- [1] 郑文成,郑永烨.变电站工程智慧工地建设的应用研究[J].农村电气化,2025,(07):56-60. DOI: 10.13882/j.cnki.ncdqh.2504A029.
- [2] 张杰.大数据技术在机电设备维修指导系统中的应用[J].现代制造技术与装备,2025,61(06):180-182. DOI: 10.16107/j.cnki.mmte.2025.0373.
- [3] 苏南.抽水蓄能规模化、智能化与市场化并进[N].中国能源报,2025-05-26(013).
- [4] 陶洪铸,王佳琪,陈建,等.基于调控云的人工智能资源多级共享框架与关键技术[J].新型电力系统,2024,2(04):371-385. DOI: 10.20121/j.2097-2784.ntps.N20240046.

作者简介:张文赞(1989.7.25),男,汉族,河北省黄骅市,本科,工程师,研究方向:风电新能源。